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Zombor, november 20.
Mindössze tiz nap választ el ben­

nünket immár attól a naptól, amikor 
városunk közönsége is az urnák elé 
járul, hogy az uj városatyákat meg- 

■. a laszsza.
Szeretik emlegetni, hogy a vá­

rosi ügyekben nincs helye a politiká­
nak. Ez a frázis igaz lehet, de a 
tények mást bizonyítanak. Évtizedek 
óta politikai szempontból kezelték 
városunk legapróbb-eseprőbb ügyeit 
is. Nálunk tehát a városi ügyek el­
választhatatlanok a politikától.

Innen van az, hogy a zombori 
függetlenségi párt is, mint ilyen megy 
bele a választási küzdelembe.

\ jelöltek személyében még nem 
történt meg a végleges megállapodás. 

X vezetőség bölcs mérséklettel és 
! legfon tolással igyekszik ki­

elégíteni minden társadalmi osztály 
igényéit. Megnyugvással kell majd 
fogadnunk valamennyiünknek a ve­
zetőség döntését és minden mellék- 
tekintetet félretéve meg kell mutat­
nunk, hogy szemünk előtt nem lebeg 
más, mint hazánk politikai és gazda­
sági önállósága és városunk jól fel­
fogott érdeke.

Hisszük, hogy a polgárság nem 
engedi magát befolyásoltatni sem ka- 
pacitálással, sem személyes tekinte­
tek kel.

Kontos pártérdek, hogy a füg­
getlenségi párt jelöltjei az egész 
vonalon győzedelmeskedjenek.

A múlt heti városi közgyűlés óta, ami­
kor köztudomású lett, hogy e hó 30-án 
lesznek az obstii lárvái osztások, a választási 
mozgalmak hullámai nálunk Xomborban is 
napról-napra magasabbra csapkodnak.

A választási mozgalmak intézésében 
természetesen a függetlenségi párt vezet.
A párt által kiküldött ötös előkészítő bizott­
ság állandó permanenciában van. Az egyes 
városrészekben nagyrészt már megtartották a 
jelölő értekezleteket. Ezek eredményét, amely 
híven feltüntetni, hogy kik felé hajlik a 
polgárság bizalma, a párt 21 -es bizottsága 
elé terjesztik. A 21-es bizottság legközelebb 
szankcionálni fogja az előzetes jelöléseket es 
végérvényesen megállapítja a jelöltek név­
sorát.

Hangsúlyoznunk sem Ívül, hogy a füg­
getlenségi párt vezetősége kellő megfontolás­
sal és a politikai rnelléktokinletek szorgos 
figyelembe vételével állapítja meg a jelöltek 
tisztáját.

Minden városrészben győzelemre kell 
vinni a függetlenségi zászlaját, hogy a párt 
megerősödve kerüljön ki a választási küzdő- ! 
lemből. Ez igen fontos pártérdek, amely i 
előtt meg kell hajolni azoknak, akiknek a 
jelölés netán nem fogja kielégíteni személyes ‘ 
ambícióját, vagy akik a jelöltek között nem ; 
találják meg azok neveit, akiket ott szívesen ! 
látnának.

Az előjelekből Ítélve, hevesebb kiizde- j 
lemre csupán a Belvárosban es a Szeletese 
városrészben van kilátás. A Belvárosban a - 
régi szabadelvű pártnak hívei szeretnék be- j 
hozni egyik emberüket, dr. Grüner Samut, a 
Szeletesében pedig dr. Markowyth Lajos, 1 
aki két év elölt kilépett a függetlenségi part 
kötelékéből, fáradozik külön lis/.la össze­
állításán. Egyenesük a Belvárosban Grüner 
Samu mellett a függetlenségi párt tisztájával 
szemben még Gál líex.ső dl Karnison Gyula 
tik. Gál Rezső és Karácson (ívnia ugyneve- 
dr. és Birvalszky György dr. jelöltségét emlege- 
zelt radikális függetlenségi programmal lep­
nek fel.

A szabadelvű szerbek az egész vonalon 
egyelőre passzív álláspontot Ingádnak el. A 
radikális szerbek ellenben keresik a módo­
zatokat, amelyek melleit a független-ági 
párttal együtt mehetnének bele a választás, 
küzdelembe.

LejáiH sitim dátumok.
A november 30-iki választáson összesen 

25 lörvánvhbalósagi bizottsági tag alias kerül 
betöltésre.

A folvó év végével a következő bizott­
sági tagok mandátuma jár le :

Belváros: Baloghy Ernő dr., Gombos 
Ignác dr., Grüner Samu dr. és Radány Beter.

Felsöváros: Loógó Simon, líadiesevits 
Sándor, Szlávy Elemér, Weigand Eurem- és 
Zsulyevits Ernő.

CserreuIn: Bilyjir Jakab, llkils Sebő, 
Nikolils György dr., Obuskovits Tivadar és 
Eopovils Xsárkó.

Bánát: Bosnyák E biás, Gzcisel Bajos 
József dr., Lallosevits János dr., Sigyanszky 
Gvéta és Sztojsits Jél'ta.

Szelencse: Ruday Herő, Gruits l'rilun 
Markovvylh Bajos dr.. AE its Novak, Szemző 
Dezső és Schnur Lajos,

A választási elnökök.
A városi tanács m>> i bocsájlotta ki azt 

a hirdetményt, amely közli a november 30-iki 
választás elnökeinek es helyettes elnökeinek 
névsorát.

A belvárosi választókerületre nézve el­
nök: Falcione Nándor dr., helyettes elnök: 
Focskay Sándor.

A felsővárosi választókerületre nézve 
elnök : Mnyer István, helyettes elnök : l yry 
Mihály.

A cservenkai választókerületre nézve 
elnök: Buják József dr.. helyettes elnök: 
Karakásevits Milivoj.

A bánáti választókerületre nezve elnök 
Thurszky Xsigmond dr., helyettes elnök : Be- 
kánovits András.

A szele.ne.sei választókerületre nézve el­
nök : /lennebertj Sándor, helyettes elnök :
Odry János.

A választási helyiségek.
A legutóbbi városi közgyűlés határozata 

folytán választási helyekül :
a Belvárosban az Kleíanl-szulloda,
a Eelsövarosban Holpert Simon ((.silí­

rák-fele) vendéglője,
a Gserveukában Marton Imre vendég­

lője (Itákóe/.i-ut),
a Bánátban üernschiitz János vendég­

lője (Szivaci-ul),
a Szelenesében Mat/.iz Gusztáv vendég­

lője jelöltettek ki.

ft függetlenségi párt értekezlete.
A zombori függetlenségi pari 1.00-as 

bizottsága vasárnap délelőtt a lüggetlenségi 
kor helyiségeiben népes értekezletet tartott.

Az értekezlet első tárgya az obstinar- 
válaszlások ügyében való állásfoglalás volt. 
Az értekezlet egyhangúlag elhatározta, hogy 
a párt, mint olyan önálló lis/.tuval vesz részt 
a választási küzdelemben. A jelöltek támoga­
tását kötelességéré teszi a Ingóknak es ebből n 
kérdésből pártkérdést csinál.

Szóba került ezen az értekezleten a 
21 -es bizottságnak minapi állásfoglalása is. 
Donoszlovits Vilmos dr. inditváinanak tárgya­
lásai az értekezlet későbbre halasztotta.

lilítrkowylüi Lajos dr, jelöltsége.
Ez év végén lejár Mnrkouyth Lajos dr. 

törvényszéki bíró, bizottsági tag mandátuma 
is. Néhány hive a függetlenségi pártban 
lanszirozza Markowyth jelöltségét. Az lenne 
a terv, hogy a függetlenségi párt vegye lel 
Szelencse városrészbeli jelöltjei sorúba.

Ez a terv azonban előreláthatólag hajó­
törést szenved a párt nagy többségének el­
lenzésén. Igen sokan vannak a függetlenségi 
pártban, akik nem tudják elfeledni Marko- 
wythnak kel év előtt a pártból történt kilépését. 
Markowyth ugyanis 1905. augusztus havában 
kilépett a zombori függetlenségi póriból és 
ebbeli elhatározását, az egyik akkori helyi 
lapban közzétett következő nyílt levélben je­
lentette, he Mérő Ignác pártelnöknek:

Tel:. Mérő Ignácz urunk. 
mini a zombori 48-ns és függetlenségi párt elnökének.

Kedves • Barátom! Búcsúzni 
jövök hozzád. Mert annak a part­
körnek kötelékéből, melynek te
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volnál elnöke természetesen 
■is-as függetlenségi elveimnek a 
jövőben is rendíthetetlen betar­
tása mellett vzeimol távozom.

Azonban annál arokonszenv- 
nól fogva, mollyol irántad min­
denkor viseltettem. épen ón saj­
nálom a válást, de miután utaink 
keresztezik egymást: megyek.

Elvbarátaim és velők cse­
kély személyem hangya szorga­
lommal rossz és jó idők között, 
különbséget nem téve. felépíteni 
igyekeztünk a zombori 4*-as párt­
nak fészkét.

Ez av alkotás hivatva volt 
arra. vezetésed mellett 
hogy egy bevehetetlen várrá nőj je 
ki magát.

A lelkes munkások itt vol­
tak. és itt vannak, de a mű 
mégis befejezetlen maradt.

Miért ?
Mert sajnos, meg kell mon­

danom mi különben száz és 
száz ajakén repes. hogy ná­
lunk az egész nemzeti törekvést, 
a lagymatag vezetés a hínárba 
vitte.

A fészekből nem egv ellen-
állhatatlan vár. hant- in egy ba-
g< ily due !fejlődött ki. melyet ra-
gado/.i >k leptek td.

Mert igaza van ugyan dr.
Eovaszy Márton érszágos ke pvi-
selonek. hogy szive■sen kell fo-
gadni a megtörtöket . mert kii-
lönben megint csak kisebbség 
leszünk.

1 >e ö sem ment tovább, és 
eddig én is aláírom.

Mert a politikai életben ta­
pasztalat folytan a meggyőződé­
sek változhatnak és lehetnek 
mint vannak is hála Istennek 
elegen kik ma már belátják, 
hogy az úgynevezett szabadelvű 
párt uralkodása egy világra szóló 
csalás volt.

1 >e engedőimet kérek, ebből 
a tételből épen nem következik 
az. hogy egyesek, kik a függet­
lenségi part ellen megeskettették 
az ohstinár jelölteket: kik a 
..Bácskádban azt hirdették, hogy 
Tisza Kálmán és minden utódja 
az eszményképük : és kik. mint 
alfele szabadelvű képviselőjelöl­
tek. tört remények után azzal 
léptek vissza, hogy azt a szabad­
elvű párt egységes győzelme ér­
dekében tették : a függetlenségi 
párt élére vezérként betolakod­
janak.

Mert szeretem azokat, kik 
munka nélkül a készre jönnek 
epret szedni : mert szeretem a 
komasfigot és sógorságot: mert 
köszönjük a majái isi ökröt — 
tehén alakjában : de mi zombori 
polgárok, miután urasági cselé­

dek nem vagyunk, ez által ma­
gunkat lekötelezve nem érezzük.

En a te irányelveidet nem 
ösmerem. mert azokról soha sem 
szóltál.

Pedig a mai válságos viszo­
nyok között, mint a független­
ségi párt elnökének, neked kel­
lett volna megnyilatkoznod (a 
vagyoni hatalmasok intenciójával 
szemben) : különösen atekintet- 
ben. hogy milyen álláspontot fog­
lalsz el az általános választási 
jogra vonatkozólag ?

En mikor a vezetésed alóli 
függetlenségi pártból kilépek, 
egyúttal nem tagadom azt a meg­
győződésemet. hogy az általános 
választói jognak vagyok a hive: 
mert ebben látom Magyarország­
nak boldogulását.

Nem félek attól a medvétől, 
amellyel ijesztenek, hogy össze­
töri a magyar nemzetet, mert 
ismerem a nemzetiségek jól fel­
fogott érdekét, hogy csak egy 
magyar hazában lehetnek bol­
dogok.

Dr. Markowyth Lajos. 
városi bizottsági tag. I

1-1 nyílt levél megjelenése után Markowyth 
a függetlenségi pártnak közel 800 tagját egy. [ 
az ö lakásán megtartott értekezletre invitálta. 
Ezen az értekezleten mégis jelentek vagy 
lmsz-huszonöten, akiket Markowyth a veze­
tőség ellett front változásra igyekezett kapaci­
tálni. Nem rajta múlott, hogy ez. a terve nem 
sikerült. A párttagok elvhiisége és a vezető­
ségbe vetett bizalom megakadályozták ti 
katasztrófát, a zombori függetlenségi párt 
szétbomlasztását.

Azóta sem kereste az. érintkezést a 
függetlenségi parttal. A városi közgyűléseket 
megelőzőleg azok a bizottsági tagok, akik a 
függetlenségi párt tagjai esetröl-esetre érte­
kezletet szoktak tartani, hogy fontosabb 
ügyekben a közgyűlésen tanúsítandó maga­
tartásukat megbeszéljék. Ezekre az értekez­
letekre kötelessrgszerüen mindannyiszor meg­
hívták Markaxvytbot is. aki azonban sohasem 
jelent meg az értekezleteken.

Egyébként a függetlenségi párt nagy 
többségének az a véleménye, hogy Markowyth 
bizonyára nem is fogadná el a jelölést oly 
párttól, amelyből kilépett és amelynek nem 
tagja.

A pártelnök nyilatkozata.
Azzal a kombinációval kapcsolatban, 

hogv dr. Markowyth Lajost maga a függet­
lenségi párt jelölje a bizottsági tagságra, 
lapunk egeik munkatársa beszélgetést foly­
tatott Mérő Ignác pártelnökkel. Mérv Ignác 
a következőkben vázolta álláspontját munka­
társunk előtt:

A jelen körülmények kö­
zött teljességgel kizártnak tartom 
annak lehetőségét, hogy a függet­
lenségi párt Markow ythot jelölje. A 
magam részéről a leghatározottab­
ban ellenzem jelölését és megválasz­
tását. bárha személyét tisztelem és 
az obstinárságra mindenképen ráter­

mettnek tartom. Markowyth annak 
idején egyenesem ellenem fordult és 
megvádolt engem azzal, hogy ..layy- 
mutation" teljesítem pártelnöki köte­
lességeimet. Ezért lépett ki a 
pártból, amelytől azóta teljesen tá­
vol tartotta magát.

En és vezetőtársaim a dolog­
ból bizalmi kérdést csinálunk. Hi­
szen tulajdonképen arról van szó. 
hogy mi a párt vezetésében eleget 
tettünk-e mindig kötelességeinknek.

Markowyth Lajos dr. nem tagja 
a pártnak és a vezetőséggel szem­
ben bizalmatlansággal viseltetik. 
Ha a választó polgárság ennek da­
cára jelölné és megválasztaná a 
bizottsági tagságra, úgy ennek az 
a látszata lenne, hogy a közönség 
velünk szemben neki ad igazat. 
F'Jtböl pedig kénytelenek lennénk levonni 
a konzekvenciákat. En egy pillanatig 
sem maradnék tovább a párt elnöke.

Egy dementi.
Az egyik helyi lap legutóbbi számában 

a következő hirecske látott napvilágot:
Függetlenségi és 48-as párt állásfog­

lalása. A zombori függetlenségi és 48-as 
párt vezérlő-bizottsága szombaton ülést 
tartott, amelyen szenvedélyes vita ulán 14 
szavazattal 14 ellenében elhatározták, hogy 
a kormánynak bizalmat nem szavaznak.

Mondanunk sem kell, hogy szombaton 
sem a párt „vezérlő bizottsága“, mert ilyen 
nem is létezik, sem pedig más bizottsága 
ülést nem tartólI.

Ellenben vasárnap délelőtt volt a l(Hl-as 
bizottságnak értekezlete, amelyen nem ! I 
szavazattal 14 ellen, hanem csaknem egy­
hangúlag elhatározták, hogy a felvetett in­
dítványnak és az ellene beadott felebbczé- 
seknek tárgvalását a városi képviselőválasz­
tások lezajlása utáni időre halasztjak.

Vizsgálat egy tanító ellen.
Zombor városa közel 100.000 koronát 

áldoz iskolai célokra. Eentartja a Ielőkezelek 
iskoláit, s ezért a legtisztább közérdek az, 
ha a közönség tájékoztatására a helyi sajtó 
elmond olykor-olykor egyet-mást. A legtisztább 
közérdek az. mikor figyelemmel kisérjük isko­
láink fejlődését, gyermekeink korszerű hala­
dását. valamint tanítóinknak kötelességük 
teljesítése körül felmerüli vitás esetét, s azt 
szóvá is tesszük. Nem régen a gör. kel. 
iskolaszékben történt esel. amely a tanító 
érdeke ellen irányult ; ina a r. kath. iskola­
szék legutóbb hozott határozatát ismertetjük, 
amely valószínűleg lul fog hatni a mi hatá­
runkon, s foglalkoztatni fogja a felsőbb 
fórumokat is. Habár az első pillanatban nem 
is látunk teljesen tiszta képet, szinte köteles­
ségünk, hogy az eseményekről ép köz­
érdekű jellegüknél fogva tudomást vegyünk 
és értesítsük arról az olvasó közönséget is. 
Nagy vonásokban a következükben festjük 
meg az esemény képét.

A szeptember 80-án tartott iskolaszéki 
ülésen Temunovics József helyettes igazgató

ver ADTÄCT A ír l D AMT 5 bgr. csomag 3 kor. 1
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pimaszt emelt Lé ray Naiulov tanitótársu ellen, 
állítván róla azt. hogy a tankötelesek beisko­
lázása érdekében végzendő munka körül meg 
tagadta a közreműködést. Előszóval körül­
ményesen elmondta azt is, hogy öt a 
közigazgatási bizottság felhívta a beiratkozott 1 
tanulókról szerkesztendő A. mintájú jegyzék 
kiállítására, amely felhívás folytán utasítód 
intézett a tanítókhoz, mely utasításra Lévát) 
csupán a saját osztályára vonatkozó adatokat 
juttatta hozzá, s kijelentette, hogy ezzel 
eleget tett kötelességének. Mivel ö, mint 
helyettes igazgató az A. mintájú jegyzék kiállí­
tására is utasította öt, melyet nem volt 
hajlandó eszközölni, kérte az eljárás megin­
dítását Lévai/ ellen. Az iskolaszék a panaszlott 
meghallgatására kiküldte a világi elnököt és 
a jegyzőt, s szombaton, í. hó Ili im tárgyalás 
alá vették az ügyet.

Lévait Nándor védekezésében elmondja, j 
hogy a miniszteri utasítás félreérthetleniil és j 
fel remagyaráz! látatlanul az igazijától; hivatala* \ 
kötelességévé teszi a jegyzék kiállítását es e 
körül a munka körül csak az esetben emel­
het jogos panaszt a h. igazgató, ha az osz­
tálytanító a felvételi naplóiul vonakodott az 
utolsó beirasi napon in ki rend kezesére bo­
csátani. Az iskolaszék egyébként uéltányolta 
is az igazgatói teendőin,>d járó fáradságot.
A különben kötelességből luivo e munkákért 
évenkint 50(1 koronát vett fel a költségvetés­
ben igazgatói tiszteletdijiik ebnen. Csupán az 
esetben lehel várni, hogy az ügy iránt való 
kötelessegtudáshól inasok is segítségére le­
gyenek, ha azt a inunkul egyedül, illetve 
iiüisodmagával el nem végezhetne. Már pedig 
az a munka a rendelkezésre álló nyolc nap 
alatt könnvii szerrel elvégezhető. A miniszteri 
ut.i'ita -t az egységes eljárás érdekében adták 
ki. ív 1\ alól kivonni magát a h. igazgatónak 

akkor sincs jogában, ha ez reá kissé 
fáradságosabb feladatot ró. Végül előadja, 
la'g\ o nein a felvételi naplót bocsátotta 
szvplrinbvr 9-én a h. igazgató rendelkezé­
sűre, hanem az osztálya adata il teljesen 
rendbe szedve, készségesen jelölte meg piros 
tintával a városrészeket az utcanevek mellett, 
amit szeptember 1:2-én pótlásul kívánt tőle 
a helyettes igazgató.

Az iskolaszék előtt ott állt kel keres : 
Temunovics a fegyelmi vizsgálat megindítá­
sát. Lévai/ a miniszteri utasítás betartását 
kérte, — s az iskolaszék nem hozott, amint 
keltett volna, egyik kérésre sem határozatot, 
liánom a főszentszék elé terjeszti fel az 
iratokat. Kényelmetlen lett volna kimondani, 
hogy a miniszteri utasítási nem veszi figye­
lembe, nem kevéshhé lelt volna kényelmet­
len a panaszlott tanítónak igazat adni.

íH „űuLolliLyp l'íiylJilliíl la
— Nyilatkozat. —

Egyik knrlársam ligydntezle tett a napok-
ban, hogy a Bácsmeyye cimü lap az. én
kinevezésemmel foglalkozván, ar< •fillan hazug-
-agukkal illet. Megszereztem a la p 44. számát
és abban csakugyan felleltem egy ■ rakás szem-
leien hazugságot.

igaz, hogy függetlenségi | »ári kört a la-
kitoltam és nemcsak Obeesén szerveztem a 
partot, hanem az óbecsei választókerület 
több községében.

Koalíciós csoportokat nem alakítottam, 
de midőn az óbecsei választókerületben is 
megalakult a koalíció, abban én is helyet 
lOglaltam. Igaz, hogy lanitószövetséget alakí­

tottam es szerkesztem a szövet-ég hivatalos 
lapját. Mindezen tetteimre büszke vagyok es 
ha ezekért valaki gáncsot vet, az vag\ gaz- ! 
ember, vagy bolond.

Soha életemben szoeiali-ta pártnak tagja 
nem voltam, még kevésbbé alakítottam ilyen 
pártol. Aki 6zt. állítja, aljas, hazug fráter és 
még he nem bizonyítja, pimasz, gazember.

A szegedi eskiidtbiróság elölt megtörtént, 
hogy az ellenem alávaló rágalmakat szóró, 
kétes múltú és büntetett előéletű strómant 
az esküdtszék felmentette. Az i'igv a kúria 
előtt van és bízom, hogy a nyomorult rágal­
mazó méltó büntetésben fog részesülni.

Hitvány rágalom a Bársmvyye azon ál­
lítása is, hogy Obeesén az én helyzetem 
tarthatatlanná vall. miről tanúságot tesz az 
alábbi bizonyítvány is.

éleiii/zöl'öngri Ltnmai
az óbecsei függetlenségi c- IS-as partkor 
választmányának 1907. évi április hó LÍS-áii 
tartott g\ üléséből. Kihagyna a kihagvaiuf kai.

8. Göndör Ferenc ügyvezető aleluök 
lemondását nem fogadj u|, mert arra 
tárgyi ok nincs, sőt a 1 - as eszmék ter­
jesztése körül szerzett érdemeit elismerve, 
bizalommal viseltetik jel ideg j. iránt a és 
bizalmát előlegezi a jövőre i-. Nem cleg 
szik meg a választmány azzal, hogy ö 
mint közkatona szerepe!a i, mert szükség 
van rá, hogy mint zászlóvivő küzdjön az 
első sorban a függetlenségi eszmékért. A 
választmány határozatáról Göndör Ferenc 
jegyzőkönyvi kivonattal értésittetik.

lvdt Obeesén, api-il. d'S-an.
A kivonat hitelóii 1 :

i\ eogrády Józsi) s. I; , Bzunomáv távi; s. 
jegyző. I’. 11. elnök.

Nekem ez a mérvadó, nem pedig a 
darabontok és Tiszahtiszárok utálatos nyelv- 
ültögetésc.

Kzek után még csak az a megjegyzé­
sem, hogy a nevezett újság azon állítása, 
hogy az intéző körök (?) az én eltávolításom­
ról gondoskodtak és a miniszter ezért ne­
vezett ki állami igazgalo-laintónak, hazugság 
és otromba megsértése a miniszter urnák 
is. Kiváncsi vagvok arra az intéző körre, 
amelynek a kívánságára ha csakugyan
olyan ember lennék, mint a milyennek a 
Bócstncyye feltüntetni szeretne, melyik 
miniszter léptet elő! Fn kerestem az elő­
menetelt es nem azok a bizonyos körök !

A lap mostani közleményének meg- 
I jelenésekor figyelmeztettek arra is. hogy a 

Bácsmegye már többször megtámadott. I gy 
látszik, a nevezett lap a tisztesség legelemibb 
dolgaival sincs tisztában, mert ha támad, 
küldje meg nekem is a támadó cikkel, hogy 

I megvédhessen) magamat.
Ismétlem, aki felőlem az alavaló küz- 

j lemenyeket és a szemenszodelt hazugságukat 
irta, mindaddig bitang, gazember, inig he 

j nem bizonyítja.
Obecse, 1907. november 11-én.

Göndör Ferenc.

HÍREK.
Kinevezés. Fernbudi Károly főispán, 

dr. Mrestynnszky Kandy szabadkai közig, 
gyakornok, fb. alkapilányt vármegyei díjta­
lan közig, gyakornokká és fb. aljegyzővé 
nevezte ki.

Áthelyezés. Az iga - agügyininiszler Kihat 
.Ifinos zombori kir. törvényszéki aljegyzői a 
szabadkai törvényszékhez helyezte fit.

Tanitóválasztás. A zombori iparos ta­
nonciskolánál inegiirésedéit egyik tanítói ál­
lásra a felügyelő bizottság vasárnap megtar­
tott ülésén Léva y Nándor elemi iskolai 
tanítót választotta meg.

Erzsébet napja. Árpádházi szent Hrzsé- 
bet szüli tésnapjának hétszázadik évfordulóját 
Xomborhan is megünnepellek. Mint már 
megírtuk, kedden délelőtt ünnepi istent isz- 
lelet volt a róni. kath. plfdiania templomban, 
melyet l e jer Gyula a pátplébános celebrált. 
Az istentiszteleten jelen volt a megyei és 
városi hivatalnoki kar Yojuits István alis­
pán és Hauke Imre polgármester vezetése 
alatt. A helyőrség tisztikara és a tanintéze­
tek növendékei szintén reszt vetlek a fényes 
istentiszteleten. A polgári leányiskola növen­
dékeinek éneke és a helyi zenekedvelők 
precíz játéka nagyban emelte az ünnepély 
áhitalát.

Adomány. Vwnhuv.h Kandy főispán a
I lae - I Ind mg varmegyei jegyzői egylet segély­
alapja javára KID koronái adományozott.

Egyházmegyei hírek. A nyugalomba 
vonult tizmnb ithy Sándor hí lyébe Tamás 
Ferenc to| olya! k; plán küldetett Szak­
máéra ideiglenes ad trátornak. Az érseki 

ennek kapcsán áthelyezte Gzirúky 
Gyuiat Id iern vein! I pnlvara, Itrozdik 
huret I .sanlnvoml I ’ele " evere. Szende! - 
l.uieh Jánost Kerényről C aula vérre, Dupp 
Bálintot N1 • m<:iii 1 ir,■ icW heran re. Koslinlik 
Antal szabadkai h Ikósz a szabadkai sz. Teréz

delelt, 1 Inka Ilalázs 
kórházi lelkész. Yojnits Dezső bácsalmási 
káplán pedig szabadkai hitoktató lett. Ennek 
helyébe Kaieh .hde-i-l Kalvmfuridl Bfcsalmásra 
helyeztetett, Gsányi István pedig Hajninkról 
Kalymárra.

A zomborvidéki rk. tanítóegyesület vá-
laszlmanya a midi heten iilesl tartott a köz­
ponti fiúiskolában Meszner István egye- 
-iileti h. enni. vezetésé alatt. A választmány 
tudomásul vette, hogy a módosított alapszabá­
lyokat a miniszter láttamozta és egyben meg­
állapította a közgyűlés tárgysorozatát. Ennél 
az utóbbi pontnál igen izgatott jelenet ját­
szódott le. Újból nyilvánvalóvá lett az a fe­

ilt vi-zmiy. amely Fejér (ívnia apátplé­
bános e- Lévay Nándor tanító között már 
evek nla fennáll. A mull évi közgyűlés 
ugyanis azt határozta, hogy a vá laszt m a ny 
által előterjeszteti gyűlési ügyrendet vissza­
adja a választmánynak, hogy azt a jövő köz­
gyűlési e készilse elő. Lévay Nándor tanító 
most azt javasolta, hogy az ügyrend előter­
jesztése a közgyűlés tárgysorozatának első 
pontja legyen. Fejér Gyula zombori apát- 
plébános az ügyrendről, amelyet Lévay szö­
vegezőt!, a választmányi illéseken teljesen 
ismeretlen, gúnyolódó hangon beszélt és arra 
az álláspontra helyezkedett, hogy azt ki kell 
hagyni a közgyűlés tárgysorozatából. A vá­
lasztmány azonban respektálta a közgyűlés 
haláni/.alal. az ügyrendet a tárgysorozat har­
madik pontjául felvette és ami igen kü­
lönös öt tagú bizottságot választott a szö­
vegezés „é r t o I in e s"-ségénck eszközlésére. 
A gyűlés igen izgatott hangulatban ért véget.

Uj vonat. így a haja zom bor ujvi- 
déki, mint a halas regöcei vasul r. t. igaz­
gatósága kedvezően fogadta Maja város 
közönségének az iránti kérelmét, hogy Hajá­
ról Ilegöi e felé (I. u. 5 órakor egy újabb 
vonat indíttassuk s nemcsak az uj vonat 
megindilásál. de a kéri menetrend megváltoz­
tatását is 1907. május 1 -re kilátásba helyezte.

Gyászhir. .1 őszi növi ts Milcnko, a 
titeli járás szolgabirája e hó 18-án Tildén 
elhunyt. A szimpatikus fiatul ember halála 
megy eszerte mély részvétel kelt. R a d o- 

I v fi n o \ its Kara újvidéki kereskedő, a Ra- 
I dováimvits és Szlojanovits cég beltagja, c 
! hó IR-án meghalt.

Tanítóink vitatétele. A znmborvidéki rk. 
lanilócgycsiild választmánya a jövő közgyű­
lésén tárgyalandó léteiül a következői tűzte 
ki: A tanítók es különösen a kath. tanítók 
jogvédelme Ickiuletlel az uj törvényben lévő 
fegyelmi szabályokra. A tétel kidolgozá­
sával a zombori tanítótestület is meg lett 
hízva.

Katalin bál. A kossutfalvi függetlenségi 
polgári kör ifjúsága november hó l!4 én zárt­
körű Kalalin-bálat rendez. Relépódij szenié- 
lyenkinl I korona. A tiszta jövedelem rész­
ben a .. Függetlenségi polgári kör" pénztára, 
részben a /mnborhun felfdlitamló Rákóczi- 

1 szoboralap javara fordittatik,



4 „Báesmegyei F'tiggetlensőg* Znmbor, 1907. november 21.

Jótékonyság. Nagy l‘al jánoshalmi 
földbirtokos 2IKHI koronás alapitv;in\ I telt 
azon felből, hogy annak kamatai szorgalma­
san tanuló es jómagavisoletii .-zegem iskolás 
link között osztassak ki.

Országos vásár. Zomborban az orszá­
gos vásár folyt • hó 24-én rs 2">-vit log 
megtartatni. \ e.-zmentes helyekről a szarvas- 
marha felhajtás meg van engedve.

Támadás. Kulit- Károly téglagyári 
munkás vasárnap komolyabb szórakozás he­
lyett mit tehetett egyebet, minthogy csekély 
keresményevei a koresmákat bújta. Estefelé 
már meglehető- pityokos állapothan került a 
esendességerol hires szelenesei városrészben 
lev.. Vidakovits Sztipán korcsmájába. Csen- 
dt'sen idihigáit. .Majd 10 óra előtt hazake- 
-ziilt. Alig haladt azonban a koresmátúl 
20 2ö lépésié, amidőn ketten megtámadták 
a magaval is tehetetlen embert és leütöttek. 
A i'endor-eg azonnal a helyszinén termett 
es megállapította, hogy a szerencsétlen em­
bert az ülésen kivid a bal vállán sulvo- kés- 
szui’iis is élte. A vizsgalatot .lablonszkv al- 
kapitány körültekintő gondossággal vezeti. 
Mar a lettesek nyomában van.

Tömeges végrehajtás a titeli járásban.
Az altalános gazdasági es pénzválság falán 
sehol sem érezteti borzasztó hatását olv 
szemelláthatóan, mint a határőrvidéken. Az 
olcsó pénz idején gombamódra felszaporo­
dott pénzintézetek száz számra perük váltó­
adósaikat. A titeli végrehajtó naponta öt-hat 
végre! ajtóst f<iganatosíl es minden egyes 
ügyben három-négy embernél teszi lisztele­
tet. A bírósági forgalom hihetetlen mérvben 
lelszaporodotl a titeli lelekkönvvi hatóságnál 
ugyannyira. In így a jelenlegi bírói és kezelői 
személyzet a Icgmegfeszitetlebb munka mel­
lei! sem képes a pénzüket féltő hitelezők 
fokozott igényeinek megfelelni. Érdekelt ke­
reskedői. pénzintézeti es ügyvédi körökben 
bizonyara megelégedéssel veszik tudomásul, 
hogy illetéke- helyen a liirói es kezelői 1< ; 
szám mihamarabb oszközlomlö szaporítását 
vettek tervbe.

Női gyógyszerész. \z első női gyógy- 
szerész hazánkban llainiseh Berta Harnisch 
Antal indiai gyógyszerész leánya aki át­
veszi a palaIIkai személyes jogú gyógyszer­
tárat és az átruházás iránti kérvényét mar he 
is nyújtotta a bid ügy minisztérium hoz.

Ügyvédjelöltek joggyakorlata. Dr. Géza
Iliire, dr. Szeutivanyi Annin újvidéki ügyved 
irodájába joggyakorlatra lépett. Szűcs Ferenc 
a névjegyzékből töröltetett. I.anezi Simon. 
Me/ey Zsigmond luilai királyi közjegyző iro­
dájába. Tapavieza Simon dr. Haies Lázár 
újvidéki ügyvédtől, dr. Vojnovies Vladán 
obcesei iigved Írod aha joggyakorlatra lepett.

Az újvidéki . .tárni polgári leányiskola
tantestülete a tél folyamán a szabad támlá­
in intájára sorozatos előadásokat tart a női 
közönség részére. A kethelenkinl tartandó 
előállások sorozatát e hó Itten Zeböné 
tanárnő nyitotta meg, aki az Erzsébet ki­
rályné emlékünnep alkalmából a magyar tör­
ténelem három nagy Erzsébetjét mutatta be 
a hallgatóságnak.

Katalin bál. A topolyai polgári ol­
vasó-egylet 1111)7 november 24-én (vasár­
nap) ifjú I'alaki József vendéglőjében levő 
IIj helyiségeben saját pénztára javára zárt­
körű Katalin-bálat rendez.

Vérengzés Bajmokon. Majmokon 
mint tudósilónk jelenti az elmúlt vasár­
nap Sül lei István parasztlegény négy tár­
sával megtámadta az utcán Margit Mihály 
idősebb paraszt embert. Az öt suhanó bo­
tokkal addig verte lejbe Margit Mihályt, mig 
az eszméletét nem vesztette. A szerencsét­
len ember hétlón kiszenvedclt. A garázdál­
kodó legények ellen megindították az eljárást.

Vásártartási engedély. A kereskedelmi 
miniszter engedélyt adott arra, hogy Tompa 
Kclebia hegyközségben június, július, augusz­
tus. szeptember hónapokban kedden és szom­
bati inként hetivásár tartathassák és pedig 
helypénzszedés nélkül.

Öngyilkos hivatalnok. D e m k ó Sándor 
szabadkai vagóhidi biztos tegnapelőtt éjjel 
Iingyilkosságot követett el. A lövés, amelyet 
maga ellen irányzott, oly jól talált, hogy a 
fiatalember nyomban szörnyethalt. Dem kő 
Sándor meg egészen lialalcmber volt. Alig 
másfél éve nősült meg és nemsokára az ég 
megáldotta feleségét egy gyönyörű gyermek­
kel. Ebben lelte Dem lói minden örömét. Két 
hónappal ezelőtt történt, hogy Demkó egy 
gyógyilhatlan betegséget fedezett fel magán. 
Ha ját titkolta, de szorgalmasan járt az orvos­
hoz gyógykezelés végett. E% a körülmény 
Dcrnkot nagyon elkeserítette. A múlt hét óta 
lolyton ivott, ugyannyira, hogv minden éjsza­
kai a házon kivid töltötte. Ezért felesége 
meg I- neheztelt reá. Ez a iiatalembert még 
jobban elkeserítette, tegnapelőtt aztán má­
moros állapotában elkövette végzetes teltét.

Bohanyárusok munkaszünete. A pénz­
ügyminiszter legutóbb módosította a dohány- 
árusok munkasziinetére vonatkozó rendelke­
zéseit. A módosítások a következők : A nem 
kizárólagos dohányárusuk vasárnapokon és 
Szent István napján a löiizlelek nyitvatartása 
megszállott időn túl a dohánygyártniánvok 
eladásival is szünetelni tartoznak. A kizáró­
lagos dohánynrusok vasárnapokon es Szent 
István napján d. ii. .'! óráig kötelesek üzle­
tükéi nyilvalartani. azontúl az üzletel be­
zárni es a dohanyeladasl beszüntetni tartoz­
nak. A dohánynagyárusok a nagyban el­
adást hétköznapokon reggel S órától esli ti 
óráig tartoznak teljesiteni.

Fiú az apja ellen. Vlaovies Koszt a a 
múlt bei; a délután a lemenni országúton a 
varos lelő haladt kocsiján. Az országúton 
összetalálkozott 19 éves fiával, Vlaovies 
l ivói g\ gyei. akivei már hosszabb ideje ha­
ragban van. Alig hogy a lin megpillantotta 
:ilv.,at. szitkokat szórva, a kocsihoz rohant 
azt megálljt:.ml... majd egy követ kapott fel 
s azt oly ermel dobta atyja felé. hogy an­
nak jobb karjai a kő súlyosan megsebesí­
tene. A goiioszli Ildi Ilii elfúlóit, de az alva

Megunta a gyöngyéletet. I’alicson a 
múlt szombaton öngyilkossági kísérletet 
követett el < gy szabadkai katona. Ro- 
zsuniberszky Mállón, a SÍI. gyalogezred köz­
katonája hamarosan ráírni az aeraris kenyérre, 
mert meg csak az idén kezdte meg a gvöngv- 
elelet és maris minduntalan panaszkodott 
hnzzatartozoinak. iv.g\ nem bírja tovább az 
einzelnmarschol. Szombat délután kiment ! 
I’alicsra sí.gnrálioz, aki a Kovács-féle nyaraló 
lelőtt őrködik s olt egv rozsdás karabélylyal I 
kétszer a szájába lőtt. A 21 éves életuntat 
a mentők a szabadkai csapatkórházba szállí­
tották, hol most élet-luilál között lebeg. Ki­
hallgatni nem lehetett, mert szájpadlását es i 
nyelvel a seretek teljesen ossz,eroncsolták.

Két rendelet. \ kere-kedelmi miniszter 
elrendelte. Imgy a 241H) koronánál kisebb 
fizetésű tukarekpénztari alkalmazottakat be 
keil jelenteni a kerületi munkasbizlositó pénz­
táruknál. A pénzügyminiszter elrendelte, 
hogy a küllőid! vamkotcle- aruküldemenvek- 
hul kivett áruminták vámmentesen kezeltes­
senek.

panaszaira a rendőrség keresi.
TŰZ. Kossuthtal v á n e hó 18-án 

reggel ti érakor Somogyi Ferenc gazda 
ember udvarában a szalma kazal ismeretlen 
okind kigyulladt. A tüzet szerencsésen sike­
rült lokalizálni, mielőtt nagyobb kárt oko­
zott volna.

A hadsereg és a kisipari szállítások.
A kisiparnak a hadsereg! szállításokban való 
részesedése törvényes alapokon nyugszik. A 
delegáció idevonatkozó határozatai arra kö­
telezik a közös hadügyminisztert, hogy a 
kvóta aranyahan részesítse a kisiparosokat 
a hadsereg szükségleteinek ellátásában. 
Kossuth I'erene kereskedelmi miniszter in­
tézkedésére a szállítások ügye ellenőrzés 
aluli ni! s a magyar kormánynak minden­
kor módjában van meggyőződést szerezni 
arról, hogy a magyar kisipar a delegáció 
halarozuianuk rendelkezései szerint részese­
dett e a hadsereg szállításaiban. Erre az 

! ellenőrzésié nagy szükség van, ami kitűnik 
abb'il is. hogy nemrégiben hallottunk panaszt 

1 a magyar kisipar mellőzéséről.

Öngyilkossági kísérlet. Kovács Antal 
(dóra) utkaparó, topolyai lakos c hó lü-én 
este ittas állapotban tért haza a laká­
sára. Felesége, kit nagyon elkeserített férjének 
folytonos részegsége s különben is félt. hogy 

mint rendesen ittas állapotban szokta 
ismét bántalmazni fogja, ezért a házuknál 
levő kútba ugrott, azonban a szomszédok 
kimentették s egy kis nátha árán megmenekült.

SZÍNÉSZET. ___

Heti műsor.
Csütörtök: Josette kisasszony, a fele­

ségem; vígjáték.
Fentek: Dolly; színmű.
Szombat: Salome és a Parasztbecsület.
Vasárnap délután : GÜl-Baba ;

este: Bernát; énekes bohózat.
Szombat, nov. 10.

A Szultán előadásával régi. jó magyar 
operettet elevenített fel színtársulatunk sza­
batos, sikerüli előadásban. Kaposy Józsa a 
címszerepben betegsége dacára is ügyesen 
mozgott, de annál elragadóbban énekelt. 
Tisztán csengő hangjával nagyon kedvesen 
énekelte a Roxeláne valóért. Révész Ilonka 
(Roxeláne) a nála már megszokott szeretetve 
méltó elevenséggel játszott. Jók voltak még 
Csanádi Irma (Délin), Holtai (Ali), Gózon 
Gyula (Bimbasi) és Remete (Bülbül). Telekén 
(Gaston) pedig bár szépen énekelt, nem tudott 
játékába elég elevenséget ölteni.

Vasárnap, nov. 1T.
A délutáni előadásban lluszka Jenő 

bájos zenéjíi Aranyvirág jut valósággal elmó­
kázták. Mintha csak vetekedtek volna a sze­
replők a lomposságban és Ízléstelenségekben. 
Elvégre is nem szabad szem elöl téveszteni 
a délutáni előadások kulturális célját és hngv 
az a délutáni közönség a maga pár garasáért 
akarna is. tudna is élvezni. Végül pedig még 
azt jegyezzük meg, hogy az igazi színész 
sosem a közönségnek, hanem mindig a mű­
vészetének játszik.

Este már kifogástalan kiállításban és 
előadásban mutatlak be a zsongó, de lénye­
gileg üres muzsikáju amerikai operettet. 
Eudars Sogun ját.

A darab szerény kis meséje, hogy a 
knesui sogunnal (Csolnakosy) polgármestere 
Iliinki-l‘illik (llellai) feleségül akarja vétetni 
leányát. Ilönni-Bönnt (Révész Ilonka), ki azon­
ban Ti Tut (Csanádi Irma) szereti. A sok fel­
vonulás között a szigetre vetődik Spengi 
(Remete) amerikai lámpa-bél király s meg­
menti a szép ()mi-()mi (Dulicli Mariska) fiatal 
özvegyet, kit a sziget szokása szerint özvegy­
sége miatt meg akarnak égetni. Spengi egy 
csomó szójáték es elvétve szellemes elmés­
kedések után fiele szeret Omi-Omiba s Ilönni- 
Bönnel és Ti-Tuval szövetkezve becsapják a 
Sogunl, mire ez megengedi, hogy a két 
szerelmes pár egymásé legyen.

A darab bukását csak a szép kiállítás 
és a lendületes, eleven előadás mentette meg.

Nagyon kedves voll a mindig bájos 
Révész Ilonka, fürge láncaival és a sok paj- 
zánsággal előadott népszerű fésű dalával, 
valamint Csanádi Irma és Dulicli Mariska. 
Egy látszik Dúl ich Mariska nemcsak mint 
drámai szende, liánom mint operelt-szubrett 
is megállja a helyét. Nagy tetszés mellett 
énekelt vékony, de lisz.la kis hangjával és 
még láncolt is. Említésre érdemes Csanádi 
Innának elegáns játéka, szép csengésű mezzó 
szopránja és értelmes, tiszta tagolása.

Csolnakosy, llellai és Remete sok kacajt 
váltottak ki, különösen ez utóbbi mókás tán-
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caival és aktuális kupiéival. „Csak a belit" ne 
hallottuk volna olyan sokszor, különösen a 
berlini vonatkozásban.

Hétfő, november 1 s.

Barna Izsó romantikus zenéjii operettje, 
a Casanova sem az előadás, sem pedig főként 
a kiállítás tekintetűben sikerültnek nem mond­
ható. Látványos darabnál nagy szerepe van 
a kiállításnak, aminek szegénységét sem 
Marion (Kaposy), sem Casanova (Cátby) él­
vezetes, precíz énekszámai eléggé nem pó­
tolták. A pokol, a velencei carneval és XV-ik 
Lajos versaillesi udvara sokkal különül ki­
állítást igényel. A carneválról elmaradt er­
kély jelenetet sem szívesen nélkülöztük. 
Mindezeket pedig tetőzte az üsszjátékból 
hiányzott élet és lendületesség. Ezek az okai 
annak, hogy a darab hatást elérni nem tudott. 
Remetének pedig ajánljuk, hogy a jövőben 
XV-ik Lajost ne annyira hülyének, mint inkább 
enerváltnak mutassa be.

Kedd, november li).
Zsíros István három felvonásos szín­

müvének, a Fatum-nak bemutatóját élénk 
érdeklődés előzte meg.

Alpáry Ella (Jászay) halálosan szerelmes 
Gozdanovics Bélába (Remete); az öreg Alpáry 
báró (Csolnakosy) azonban hallani sem akar 
erről a házasságról s családja tagjaival együtt 
leghőbb vágya, hogy Ella, a megbecstelenítő 
hírek után kiutasított és már egy éve távol 
lévő Gozdanovicsot feledve, kezét a fiatal 
Yajkav László (Gózon Béla) főhadnagynak 
nyújtsa, aki mély szerelmet érez Ella iránt, 
bár ezt Ella előtt nyíltan fel nem fedte.

Egy róka vadászat után Alpáry báró 
kastélyában ebéd van, ahol Ella hívására 
Yajkay László is megjelenik, s mikor Ella 
kérdőre vonja a Gozdanovicsról szállingó 
hamis kártyázás hire felöl, Yajkay látva Ella 
mély szerelmét, nem fedi fel, hogy Gozda­
novicsot tényleg hamis kártyázáson érte.

I gvanckkor megjelenik a kastélyban a 
visszatéri Gozdanovics Béla, ki Ella jelenlé­
tében az öreg Alpárytól megkéri leánya 
kezét. Alpáry kiutasítja Gozdanovicsot, de 
mikor Ella kijelenti, hogy Gozdanovics nélkül 
nem Ind és nem akar élni, rideg beleegyezé­
sét adja ehhez a gyűlölt házassághoz.

Ella most már ki akarja békiteni Goz­
danovicsot a fiatal Vajkayval. Gozdanovics 
igyekszik lebeszélni Ellát e szándékáról, azon­
ban Ella csenget és az ebédlőből behívatja 
Yajkayt, ö maga pedig Gozdanovics kérésere 
a mellékszobába vonul.

Yajkay felháborodik Gozdanovics jelen­
létén, mert amikor a hamisjátékon orte, csak 
azon feltétel mellett kegyelmezett meg neki, 
ha örökre ismeretlen helyre távozik. Dühé­
ben az összeseregletl vendégek előtt hamis 
kártyásnak, gazembernek nevezi s a palotá­
ból kiutasítja.

Gozdanovics provokálja \ ajkayt s a 
segédek szigorú feltételű pisztoly-párbajban 
állapodnak meg.

Ella a készülő párbajról tudomást, sze­
rez, Yajkay lakására megy és kérve kéri a 
való feltárására. Yajkay nem akarja Ella sze­
relmét összetörni és sok kertelés után kije­
lenti, hogy a Gozdanovicsról száll ingó hírek 
valótlanok.

Majd megjeleli az apa, Yajkay Sándor 
táborszernagy (Polgár), kinek a fia bevallja, 
hogy vele Gozdanovics tényleg hamisan kár­
tyázott, de mivel nincs bizonyítéka, nehogy 
gyávának tartsák, nem tér ki a párbaj elől, 
és megvallja apja kérésére azt is, hogy sze­
reti Ellát. Az öreg ezután elmondja lianak,

hogy a Gozdanovics család már egy Ízben 
milyen szerencsétlenséget okozott csaladjuk­
nak. de bízik az isteni igazságszolgáltatásban 
s az öreg katonához illően megnyugszik a 
párbajban.

Az apa távozása után megérkezik Yaj­
kay lakására barátnője Kovács Margit (Ihilivh 

j Mariska), ki szintén tud a párbajról s rimán- 
kodva kéri kedvesét, hogy ne verekedjék meg 
Gozdanoviescsal. Yajkay hajthatatlan maradt, 
mire Margit feltárja előtte, hogy anyának 
érzi magát. Yajkay c pillanatban szerelmes 
lesz barátnőjébe, kit az időközben vissza­
érkezett apa is keblére fogad.

Másnap reggel Yajkay László a párbajban 
halálos sebet kap s egy szanatóriumban 
odaadó szeretettel ápolják apja és menyasz- 
szonya, Kovács Margit, kit, hogy természetes 
gyermekének tisztességes nevet szerezzen, a 
halálos ágyán feleségül vesz.

Gozdanovicsot a párbaj után a rend­
őrség egy bárom hónappal előbb elkövetett 
sikkasztás miatt letartóztatja, mire Ella be­
látja csalódását és megérti, hogy Yajkay 
László az ő boldogságát nem akarta össze­
rombolni, midőn nem tárta lel előtte a valót. 
Gozdanovics öngyilkos lesz. Ella pedig lelki 
kínok között megy a szanatóriumba, hogy 
Yajkay Lászlótól bocsánatot kérjen, de ez 
ép’ abban a pillanatban leheli ki lelkét, most 
már felesége karjai között, mikor Ella a 
szobába lép.

A darab gyenge lélektani alapon fel­
épített szentimentális mese. Sok benne a 
következetlenség, indokolatlanság ; igazságér­
zetünket pedig épen nem elégíti ki.

11a Yajkay László csakugyan szereti 
Ellát, már pedig szereti, mert atyjának is 
megvallja, - mért nem világosítja fel Goz­
danovics szélhámosságáról? Hiszen Yajkay 
Lászlót gyengéd, de nemes jellemű, korrekt 
úriembernek ismertük meg.

Ha Yajkay László szerette Ellát, indo- 
kolt-c, hogy a nélkül, hogy Ellában csalódott 
volna, vagy bizonyos ideig tartó átalakuláson 
ment volna keresztül, az apja na k tett vallo­
mása után öl perc múlva szerelmes lesz 
barátnőjébe, mert ez feltárja előtte anya­
ságát ?

Micsoda okszerű összefüggés van a 
Yajkay László és az Alpáry Ella elkerül­
hetetlen végzetében? Miért kelleti Yajkay 
Lászlónak meghalni, hogy természetes gyer­
mekét törvényesítse és miért kellett ezért 
a szerencsétlen Ellával kálváriát járatni .

Ellának azért, mert szerelme szülői 
iránt érzett szeretőiénél erősebb volt, elég 
büntetés lett volna Gozdanovics szélhámos­
ságának a felfedezése és Gozdanovics elvesz­
tése. Vajkav László pedig nem érdemelt oly 
szigorú bűnhődést azért, mert barátnőt tartott, 
mikor Ellát szerette, vagy mert Ella iránti 
szerelmét öt perc alatt Kovács Margit fele 
tudta irányítani, vagy talán mert Kovács 
Margitot nem a társadalmi formák mellett 
szerette, vagy pedig azért, hogy természetes 
gyermekét elösmerje.

Egyedül Gozdanovics megsemmisülése 
hal megnyuglalólag.

A színműnek jól kell végződnie. A bűnös 
kapja meg büntetéséi, de győzzön az igazság 
és álljon vissza a megsértett jogrend. A 
Falum elbeszélésnek talán jó lett volna, de 
színműnek nem válik be.

. A formájáról se mondhatunk jót, mert 
a nyelvezete köznapi, a katonás mez es jz 
pedig erősen vontatottá, sőt helyenként 
szegletessé teszik.

Az előadás jó keletekben folyt le: kü­
lönösen jól es kidolgozott alakítással játszoi- 
tak : .laszav, Dulieh Mariska. Bolgár es Húzón 
Béla. Remete alakítása gyenge volt : nem 
láttuk benne a kalandor, elzüllült iparlovagot, 
ki cinizmusát a morális társadalommal leg­
erősebb összeütközésekor se veszti el.

Változás az előadások kezdetében. \
keddi szinlapok értesítései szerint az előadá­
sok e naptól kezdve fél S urakor veszik kez­
detüket. .Nemcsak a magunk, hanem a szín­
házat látogató közönség túlnyomó többségének 
a részéről is a legnagyobb fokú clcgületlcn- 
séggel találkozott ez az újítás. A mi színházi 
közönségünk jelentékeny része kereskedő, akik 
7 óránál előbb nem zárhatjuk le boltjaikat.
Az a kellemes helyzet pedig nem adatott 
meg mindenkinek, hogy vacsoráját előadás 
után az Elefánt éttermében fogynszsza el. 
Reméljük, hogy a szinügyi bizottság mielőbb 
visszaállíttatja a 8 órai előadásokat.

ó.

TÖRVÉNYKEZÉS. 
Felmentett apagyilkos.

Esküdtszéki tárgyalás —
A folyó év július havának 7-ik napjait 

történt, hogy Yolits Lázár sztapári öreg pa­
rasztember rendes szokása szerint a kelleté­
nél többet öntött fel a garatra. Mikor az 
izgága természetű ember a korcsmából haza 
ment, a felesége korholni kezdte. A részeg 
ember c miatt méregbe jött. előrántotta zseb­
kését és le akarta szúrni a feleséget.

Ez a jelenet az udvaron történt, titt 
volt közelükben Bal nevű B.l éves link is. 
Mikor a fiú látta apja veszedelmes szándékát, 
odarohant és fellökte az öreget. Yolits Lázár 
a lökéstől megtántorodott és oly szerencsét­
lenül bukott cl, hogy koponyacsonttörést 
szenvedett. A beállott agyvérzés szélhüdést 
idézett elő és a szerencsétlen ember rövid 
kínlódás után meghalt.

Halált okozó súlyos testisértés büntette 
miatt vádolva állott Volits Bál tegnapelőtt a 
zombori kir. törvényszék mint eskiidtbiróság 
előtt. A főtárgyai ásón Eperjessy Béla törvény­
széki elnök elnökölt. Szavazó fii rak voltak : 
Szedressy (időn és Illés Sándor. A vadat 
Linczinger Gyula aliigvész képviselte. A védő 
Pataj Sándor volt.

A tegnapi lőtárgyalason Yolits Bal be­
ismerte a terhére rótt cselekményt. Jogos 
védelemmel védekezett, azt adván elő, hogy 
anyját akarta a részeg ember támadása ellen 
megvédelmezni.

A bizonyítási eljárást lefolytatták. A 
kihallgatott tanuk mindenben igazolták a 
vádlott védekezését, mire Linczinger Gyula 
kir. aliigvész elejtette a vádat. A törvényszék 
pedig megszüntette az eljárást az apagyilkos 
fiú ellen.

Esküdtszéki tárgyalások. A zombori kir. 
törvényszék cskiidtbirósága e hó l'd-en kezdte 
meg az esküdtszéki tárgyalások ez évi utolsó 
ciklusát. Kedden Volits Pál bűnügyében Ítél­
kezett a bíróság, szerdán pedig Beklavac 
Drenka állott bírái előtt, akit szándékos em­
berölés bűntettének kísérletével vádolt meg 
az ügyészség. Ezenkívül még két esküdtszék! 
tárgyalás lesz ebben a ciklusban. Xovembei 
LÍS-án Davidov Gyura fölüli szándékos ember­
ölés büntette miatt, november db-en pedig 
Dobos Sztankó fölött halált okozott súlyos 
testi sértés büntette miatt fognak majd Ítél­
kezni.
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HIRDETÉSEK, 2(180. .szám 1007.

Árverési hirdetmény.

HflVÉHflZ-ÜTVÉTEL.
Van szerencsém a város közön­
ségének h. tudomására hozni, 
hogy Zomborban, a Deák
== Ferenc-köruton k-\-ö ==

KORZÓ
boremlezésével együtt megvet­
tem és azt november hó 20-tól a
nagyérdemű közönség rendel­
őn kezésere hoesájtottam. oo 
Magamat Zombor város nagy­
érdemű közönségének jóindti- 
— latéi ha ajánlom. ------

GRÜN GYULA,
kávéháztulajdonos.

.p.ööfxp.stfemssM____________ __ _____________________  I r-o-V-u-V' >< -: >A#>oAz • f • >*. ‘OVW'

k_
Alulírott liiró.sági végodiajló az I S81. évi 

LX. t. c. 102. § a értelmében ezennel közhírré 
teszi, liogv a zom bori kir. járásbíróság 1907. 
évi Sp. 11, 487/3 számú végzése következtében 
dr Masirevits Sándor zombori ügyvéd állal 
képviselt \ Ilka sevils S és tsa javára Uzeiscl 
•József zombori lakos ellen 208 kor. 23 lil és 
járulékai erejéig 1907 évi szeptember hó 
19-én foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján lefoglalt és 720 koronára beesült követ­
kező ingóságok, u. m. : bútorok és 1 vas 
esztergapad nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járás- 
bíróság 1907 évi V. 1509/2. számú végzése 
folytán 268 kor 22 fű. tőkekövetelés, ennek 
1907. évi július 7. napjától járó 5% kamatai 
és eddig összesen 73 korona 40 Iliiéiben 
bíróikig már megállapított költségek erejéig 
Zomborban adrs lakásán leendő eszközlésére 
1007. éri november hó .2,9. napjának délelőtti 
1(0, órája határidőül kitűzetik és ahhoz a 
venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok ezen árveré 
sen az 1881. évi I.X t. e. 107. és 108. §-a 
értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
Ígérőnek beesáron alul is el fognak adatni.

Zomborban, 19u7. november hó 12-én.

;;4ü- 1
Styrum 31 úr,

kir bir. végrehajtó.
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FT zenekar összeállításhoz
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RíígÓ v: katon Kari őr- |
mester. Vitéz-utca 13. sz. 347-14- 1
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Szelei icse Schweidel .lózsef-uteában levő 39. 
sz. es a Szúntai-iiLoii levő 3ö. sz. lakliázak 
eladok. Mindegyikben van 4 SZObü, 6gV nagy 
előszoba, egy konyha, egy éléstár, zárt fo­
lyosó, táskámra es mosókonyha. Ezen kivid : 
eladói : a Neme-militiesi-uton n vasul melleit j 
levő téglagyárnak 13 azaz egyharmad része, 
valamint a Bezdáiiban felopitett uj téglagyár­
nak 1 azaz egy negyed része szabad kéz- j 
Ind. Idővelib értositéssel szolgai

a,l Janos,
3:in 3 < pit.-i vállalkozó Zomborban.
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N Ä leykitimöblb és v 
legolcsóbb éícSap «
Szerkeszti: HELTAI JENŐ.

Főmunkatársak: Ambrus Zoltán, 
Molnár Ferenc, Herczeg Férnie, 

Ignotus. Szomori Dezső, ~~
Jit jifi jut itt: l.iitcK 1.» jós. > es/lrot /y 

I'miliiii ltd». Fei Its. \ »«irts/.
Ilrtli\v, Oláh, Sllle, < sti I»»ss» . Kotier 

<-s Kondor ra j zol ja.

Pfűitek dp'.ben már kezhez 
apjík a 

vidéki elő­
fizetők a ,2-1
Előfizetési ára p íratlanul olcso:
Egész evre 6 Kor, Negyedévre 1K 50 f 
Felevre 3 Kor, Egy hóra 50 filler
itj sz ín ,r> 5 ír.

e

I riss. , iilam. pa jkos ereilell. 
«•lovon, őrilokos. Iiálor. «Iis/.o- 
J son illiis/.tratl lioti oiolap.^

Mutatványszamot kivanatra ingyen küld
.1 I I III III S / k iatlölii v alala

Budapest, Kukk Szilárd-utca 9, 5

2196. szám. I 907.

IrvviTNi hsnlvhiieny.
Alulirt biró.-iigi végrehajtó az 1881. évi 

I.X t. o. 102 ja értelmében közhírré leszi, 
bogy a budapesti kir. törvényszék 1907. évi 
83020. számu végzése következtében dr Gom­
bi, s Ignác zuluin,rí ügyvéd által képvitelt dr. 
\ mve Ignác janira Fischer Samu és neje 
zombori lakosok ellen 423 korona 60 fillér s 
jár. erejéig 1907. évi augusztus hó 14 én 
foganatosít,üt kielégítési végrehajtás utján 
lel ül fog* lul t e> 7099 koronára becsült következő 
ingóságuk, ti. in : ingók nyilvános árverésen 
eladat mik.

Mely árverésnek u zombori kir. járás­
bíróság 1907. évi V. 1261/4 számú végzése 
folytán 423 kor. tin lil. tőkekövetelés, ennek 
1907. évi augusztus hó 6-ik napjától járó li% 
kamatai és eddig összesen 105 kor. 10 fillérben 
hindiiig már megállapított költségek erejéig 
Zomborban adósuk lakásán leendő eszközlésére 
100/. evi november hó 21!-ih napjának 
délelőtti 0 órája határidőül kitűzetik és 
ahhoz a venni szándékozok oly megjegyzéssel 
hivatnak meg. hegy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. (. u. 107. és 108. ipa értel­
mében készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
Ígérőnek beesáron alul is el fognak adatni.

Zomhorhan. 1907. október hu 24-é».
Styrum Mór,

345—1 kir. bir. végrehajtó.
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. Hirdetések felvétetnek
$XÍ a legolcsóbb árak mellett jyj 
LAPUNK KI ADÓIM VA T A LÁB A N
- Kr/íiébeMiörrtl l.‘t. nz. alatt. ~~

i
m Mi®

igazság.
I-OI.ITIH.il HAVESZEMEE.

— A EEGKA1MKÁEISABB MAGYAR ÚJSÁG. —

SZERKESZTI
Dr. PATAJ SÁNDOR ügyvéd«» ZONBOIl

Magyarország függetlenségi törekvéseinek 
és az emberiség szociális haladásának össze- 
egyeztetője. Igazságügyi, társadalmi és irodalmi 
félszegségek, hibák ostorozója. Minden irányban 
demokrata, radikális, szabadon gondolkodó 
folyóirat.

Előkelő munkatársakkal, népies hanggal, 
tisztességes modorral.

Hirdetései olcsók és állandó értékűek. 
Egy egész oldal hirdetési ára 1 hóra 

20 kor., egész évre 200 korona.

IHT Egész évre 3 forint.
Fi

TÖRLEY

‘ '
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A monostorszeg apalini ánnentesilö és bol- 
vizsza 1 ifilyi>zó társulattól.

ad 283/1907. szám.

pályázati hirdetmény.
A monostorszeg—apatini ármente- 

sitő és belvizszahályozó társulat a meg­
üresedett gátfeEiajgyeiöi állásra ezen­
nel pályázatot hirdet. Ezen állásra a 
társulati alapszabály értelmében vég­
legesen csak oly egyén választható meg, 
ki vagy a kassai vizmesteri iskolát si­
kerrel végezte, vagy egy évi próbaszid - 
gálát után vizsgát tesz. Az állás egy­
ezer korona évi fizetéssel és szabad 
lakással, vagy Apafin székhely esetén 
ez utóbbi helyett 200 korona lakbér- 
illetménnyel van egybekötve. Az állás 
egy évi próbaidőre lesz betöltve, vég­
legesítés csak egy évi sikeres működés 
után történik.

Pályázni óhajtók kérvényeiket ed­
digi működésükről és képesítésükről 
szóló bizonyítványokkal felszerelve leg­
később november hó 30-ig a
társulat igazgatóságához (Apaiin, Báes- 
Bodrog megye) adják be. Az állás ja­
nuár hó elsejével elfoglalandó.
343—2 2 Az igazgatóság.

Zombor. Bitoriuann Nándor *-r fia könyv- és kőnyom (Iájából,


